

错峰分批放寒假 广东不少高校调整放假时间

新快报讯 记者王娟 罗清峣报道 近日,教育部印发《关于加强今冬明春校园疫情防控工作的通知》(下称《通知》),要求各地各校要及早谋划寒假和春季开学安排,要求高校坚持“错峰”原则,安排学生分批次有序放假离校。

新快报记者走访和梳理广东30多所高校发现,广东高校2021年寒假安排基本已形成“错峰”。香港中文大学(深圳)12月26日就放假,星海音乐学院等多所高校1月11日放寒假,而广东金融学院、广东以色列理工学院则要到2月上旬才放寒假。从放假时间来看,肇庆学院等高校寒假超过50天,而寒假最短的要数广东以色列理工学院,只有12天。

加强日常管理和聚集性活动管理

教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室近期印发《通知》,要求各地各校深刻认识今冬明春疫情防控形势的严峻性,牢牢守住教育系统疫情防控防线,毫不放松抓好今冬明春校园疫情防控工作。

《通知》表示,入冬以来,国内多地出现新冠肺炎疫情本土病例,“外防输入、内防反弹”形势严峻、任务艰巨,校园发生局部聚集性疫情风险加大。《通知》强调,各地各校要深刻认识今冬明春是疫情防控关键时期,严格落实校园疫情防控措施,严格按照国家卫生健康委、教育部联合印发的高等学校、中小学校和托幼机构秋冬季新冠肺炎疫情防控技术方案要求,坚持人物同防、多病共防,加强日常管理和聚集性活动管理,做好教室、食堂、宿舍、实验室等重点场所卫生管理,因时因因细化防控方案,主动防范今冬明春新冠肺炎疫情与其他常见传染病叠加风险。

部分高校表示或将会分批放寒假

记者梳理广东数十所高校安排的寒假时间发现,多数高校都将在1月中旬和下旬放寒假,也有高校12月下旬就放寒假,有的则在2月上旬才放寒假,寒假放假时间最早和最晚的相差了40多天。

香港中文大学(深圳)第一次寒假的时间是12月26日,广东金融学院、广东环境保护工程学院大一的学生和广东以色列理工学院的学生,则要等到2月初才能迎来寒假,广以更是要等到2月6日才会正式放寒假。

新快报记者发现,即使在放假时间最密集的1月中旬和下旬,各大高校放假时间也是错开的,从1月11日到31日,几乎每天都有高校开始放寒假。不过,不少高校表示,学校校历大多在本学期开学伊始就已公布,学校正在就错峰放假事宜进行研讨,部分高校表示或将会分批放寒假。

记者还了解到,为了能“错峰”安排寒假时间,不少高校在国庆长假期间就已进行了假期调整。目前,华南理工大学的最新校历就将缩短的国庆假期调整到了寒假中,放寒假的时间,也从1月18日变成了1月11日,提前了一周。南方医科大学、广东医科大学等多所高校表示,将会根据国家规定,寒假时让师生们分批错峰放假。

2020金红棉影展已开票
20部优秀纪录片将展映

新快报讯 记者李佳文 通讯员邵煦雯报道 2020年中国(广州)国际纪录片节“金红棉影展”于12月9日20点正式开票。本届金红棉影展甄选20部国内外优秀纪录片进行数十场线下展映活动,精选了18部优秀纪录片于15日在优酷GZDOC专题页开展线上展映,线上线下同时开展,满足多种观影需求。

今年的金红棉影展为广大纪录片发烧友准备了奥斯卡终身成就奖获得者弗雷德里克·怀斯曼大师经典之作《廉价公寓》的16mm胶片放映。据悉,目前市面上仅存的胶片播放设备多为35mm设备,组委会经过多方探寻,在从化一家私人电影博物馆找到1970年产的16mm胶片放映设备,及专业放映人员,为广大观众打造一场难得一见的放映盛宴。

据悉,今年的金红棉影展将首次在广、深、佛三城同时进行数十场影片展映,观众可以在广州百丽宫影城(IGC店)、广州百丽宫影城(天环店)、广州中都影城(克洛维店)、深圳百老汇电影中心(万象天地店)、佛山百老汇影城(中海环宇城店)领略2020年的纪录片佳作。

走向我们的小康生活 决战决胜脱贫攻坚

专家指导、电商对接、兜底收购 小麻村的蜜柚成贫困户的“幸福果”

梅州大埔县大麻镇小麻村,省定相对贫困村,也是典型的“一分水二分田七分山”山区乡村。尽管柚果是这里的土特产,但在没有形成产业链之前,蜜柚算不上小麻村的特色,更没法成为脱贫增收的手段。为了改变这种困境,帮扶单位广东省港澳办下了大力气,请来专家指导授课、洽谈电商平台对接,还找到兜底收购的公司单位,从此小麻村的蜜柚不仅不再愁没有销路,还助这个相对贫困村达到了出列标准。

■新快报记者 王敌 通讯员 孙贺

产业帮扶下 蜜柚成脱贫“幸福果”

在2015年,小麻村的集体经济年收入7200元,其中贫困户的年收入在3000多元,全村可耕地面积不足700亩,山地5529亩。

梅州柚子盛名在外,柚子理应是小麻村从贫困中突围的好办法。省港澳办驻梅州市小麻村第一书记杨裕表示,在2016年之前,村里的农户也有种植柚果,但零零散散没有规划,种出的果子良莠不齐,很难找到销路。为此,省港澳办请全国农业特级专家前来培训,还逐一为农户进行现场教学,教授他们务工技能,并把村中年轻劳动力带到加工厂学习。杨裕说:“在蜜柚的问题上,我们是整村帮扶,除了在培育种植方面之外,还发动单位帮助销售,如果柚子产量过剩,还有公司兜底收购,以此保证蜜柚的销量。”



2016年,小麻村就与广东顺兴种养股份有限公司达成了合作意向,签署了“省港澳办对口帮扶小麻村精准脱贫产业项目示范基地”建设项目村企扶助协议。至2019年,该项目已为村集体带来60万元的收入,而根据计划,至2030年将为村集体总计带来超过170万元的收入。顺兴公司负责人邓展华说:“围绕整个仓储、包装、物流以及深加工产品展示,我们可以带动6000户农户,每年可新增5万吨蜜柚的加工销售能力。”现在的小麻村,家家户户都种植蜜柚,劳动力少的家庭有一二十棵树,劳动力多的家庭有百余棵树。在产业帮扶下,柚子不再只是小麻村的土特产,而是成了摆脱贫困的“幸福果”。

收入翻三番 已达到预期目标

自2016年以来,在广东省港澳办驻村工作队的定点帮扶下,小麻村有这样一些贫困户,通过教育脱贫、技术脱贫真正实现了“智志双扶”,走出了贫困的阴影。根据核定,2020年小麻村贫困户(30户)人均可支配收入14848元,其中有劳动能力贫困户(8户)人均可支配收入18172元。杨裕表示,和帮扶之前相比,村民的年收入翻了三番,达到了预期目标。



■在产业帮扶下,柚子不再只是小麻村的土特产,而是成了摆脱贫困的“幸福果”。通讯员供图

“四年前家里啥都没有,连吃饭都发愁。”2016年被核定为贫困户的许小梅向记者回忆道。那时候,贫穷和病痛如同两条顽固的绳子缠绕着她,让她喘不过气来,丈夫早早过世,自己身患重病。儿子为照顾母亲以及自己两个正在上学的孩子,只能在家里打打散工。由于许小梅一家有养殖的经验,在省港澳办驻村工作队一户一策的精准帮扶计划下,开始了以养殖鸡鸭为重心,辅以栽种当地特色水果蜜柚的脱贫之路,形成“柚林下养家禽”新型养殖模式。“这几年,多亏了政府帮扶,从无偿提供鸡苗、鸭苗到提供技术支持,”许小梅说:“我们掌握了技术,及时给鸡鸭打疫苗,给蜜柚施肥除虫……”

现在,许小梅的健康状况已经稳定,种植的蜜柚远销各地,鸡鸭养殖也形成了产业链形式。许小梅说:“虽然还不算

富裕,但日子已经越来越好,很知足。”虽然今年的新冠疫情给鸡鸭销售带来了不小的影响,但省港澳办驻村工作队积极通过图片、视频宣传、建立微信群等多种方式帮其销售鸡鸭,让她一家渡过了难关。

在帮扶之下,小麻村的村貌发生了翻天覆地的变化,村里高质量地完成了文体广场工程、溪道修建工程、学校教育帮扶工程、卫生站建设工程……而省港澳办也将继续发挥行业部门优势,计划疫情过后继续邀请港澳团体和学生来村参观,杨裕介绍道:“小麻村港澳青少年乡村振兴体验展馆目前已经布置好,以前我们邀请港澳学生来村子里体验农村生活和劳作,但现在,我们更希望他们能感受到祖国脱贫攻坚的成果,感受到美丽乡村的幸福感。”